

成都展览扎堆 掀起周末观展潮

明起蓉城阳光回归

最高气温22℃ 开启晴暖模式

周末的成都,除了金灿灿的油菜花田,文化场馆内也十分热闹。文艺范的成都掀起了艺术观展潮。从博物馆到美术馆,再到数字艺术展览,成都的展览齐聚,好戏连台,为广大观众带来了一场跨越时空的文化盛宴,让人流连忘返。记者昨日获悉,周末两天成都各大文博展览场馆相比周中人流都有明显增长,不少场馆还有排队入场的现象。

在武侯祠博物馆,不少亲子家庭前来参观“义薄云天——关公主题精品文物展”。面对从《三国演义》中“活”过来的立体生动的历史,小朋友们好奇地围着展柜转,眼睛紧盯着那些充满历史感的文物,对这位古代英雄产生了浓厚的兴趣。

“这个金镯子好美!”“我最喜欢这对金葫芦耳环!”……成都博物馆内,“满庭芳:金银器里的宋代生活”展览吸引了各个年龄段

的观众前来打卡。“市列珠玑,户盈罗绮”,满目琳琅的繁华中,宋人殷实的生活图景在眼前展开,观众沉浸式地感受着千年前古人精致华丽的生活。另一边的金沙遗址博物馆里,一场“印加——秘鲁安第斯文明特展”则带领观众来到了异域世界的神秘国度,志愿者讲解员正指着展柜里的一件黄金面具,为观众介绍它的制作工艺和历史背景。“我在金沙遗址别的展厅里也看到黄金面具了,那张面具是古蜀人做的。”一旁的五年级小朋友郭非听得津津有味,还拿出笔记本认真记录。

美术馆里的艺术展首推成都市美术馆的“白云深处作神仙:齐白石精品研究展”。展览将齐白石的经典作品集中展示,深入探讨这位艺术巨匠的艺术风格和创作理念,观众对他的艺术造诣赞叹不已。与此同时,成都

复星艺术中心举办的张晓刚最新个展“虚妄之镜”展出了艺术家一系列在不同创作时期与文学意象关联相映的代表作品。

数字艺术展览区里,“00后”文艺青年陈佩君戴着VR眼镜,沉浸在虚拟世界中。他时而惊叹于3D版清明上河图的逼真效果,时而被“三体沉浸式艺术展”中的奇幻场景所吸引。此外,“消失的法老——胡夫金字塔沉浸式探索体验展”也成了观众关注的焦点,吸引了大量观众前来体验古埃及文明的神秘与奥秘。

成都展览的丰富多彩让观众流连忘返,在古与今、传统与现代的交融中,感受文化的力量和艺术的魅力,探索艺术的奇妙世界。

成都日报锦观新闻记者 王嘉 王茹懿 受访单位供图



3D版清明上河图吸引了众多观众

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王静宇)昨日,冷空气继续向南推进,受其影响,昨日白天,我市仍以阴天为主,截至16时,最高气温出现在东部新区,为20.8℃。

中央气象台表示,这股冷空气来去匆匆,带来的降温持续时间不长,降温后气温又会反弹回升,变化节奏非常快。对此,成都市气象台根据最新气象资料分析,今日白天风力逐渐减小,云量较昨日略有减少,天空显得要明朗一些,夜间西部仍有分散阵雨。明日转晴,阳光全面回归,最高气温22℃,开启晴暖模式。

那么,这样的晴暖天气是否会延续下去,一举入夏?从中央气象台中期预报来看,23日至25日还将有一次冷空气影响我国大部地区,局地降温8℃至10℃,北方风力依然不小,多地可能还有沙尘天气。由于暖湿增强,南方一轮明显降水再度来袭。

增设停车场 实施人车分流 成都交警为市民“赏花路”护航

3月以来,成都多地油菜花竞相开放,吸引了众多市民出游赏花,周末更是广大市民出行的高峰期,各踏赏赏花景点及周边道路的交通流量持续增大。为做好我市各赏花景点的交通管理工作,确保市民“赏花路”安全畅通,成都交警科学研判、精心部署,组织保障警力全力维护道路交通安全畅通。

距离成都市区最近的锦江区三圣街道黄柏路的油菜花海,吸引着大量的成都市民前去打卡、拍照。由于打卡市民数量众多、周边道路狭窄、停车场数量不足……导致该片区无法容纳大量车辆通行,造成道路交通拥堵。针对这些情况,交警三分局按照市交管局的工作部署,制定了一系列交通保障举措。

16日,记者前往现场进行了实地走访。据交警三分局四大队副大队长周健介绍,针对周边无停车场的情况,分局联合三圣乡街道办事处,在周边可利用的区域增设了3处停车场,共计810个车位,极大程度上解决了市民游客停车难的问题。“不仅如此,我们还根据道路条件使用锥形筒实施了人车分流通行,在路段上,通过摆放禁止停车标志以及停车场指示牌,方便驾驶员观察,从而提高道路的通行效率。”周健说。

在崇州市,除了大家比较熟悉的白土五星村、道明竹艺村、隆兴梁景村、黎坝村,崇州全域的油菜花、玉兰花、樱花等各种花卉竞相开放,吸引了大量市民游客前来出游赏花。

记者了解到,为确保各景点区域道路畅通、安全有序,崇州交警大队各中队及沿线派出所交警中队全员上岗,按照既定方案定岗、定人、定责,根据道路交通实际流量实时调整执勤警力,加强重点时段、重点路段流动巡查,特别是网红打卡地、热门景点周边区域的指挥疏导,确保重点区域有人指挥、有人值守、有人负责,切实加强了见警率和管理率。同时,根据实际情况采取临时交通管制措施,指挥疏导车辆分流。

- #### 成都交警温馨提示
- 一、骑行爱好者在出行前,应认真检查自行车车况,及时进行维护保养;骑行时,戴好防护装备,保持安全速度,不侵占机动车道,不逆向行驶,确保出行平安。
 - 二、自驾出行时,驾驶人应提前了解交通路况、天气预报和交通安全提示,合理安排出行路线和出行时间,尽量错峰出行。在驾车时,要集中精力,不分散注意力,不疲劳驾驶,不酒后驾驶,不超速行驶,不随意穿插,驾乘车辆要全程系好安全带。
 - 三、遇到交通拥堵时,请保持良好心态,服从现场执勤交警的指挥,减速慢行,有序通过。当停车场出现饱和状态时,请服从交警指挥前往就近开放的临时停车点停车,不要在妨碍交通的地方乱停乱放。

成都日报锦观新闻记者 张伟进

四川交警发布 G318和G248四川甘孜段最新交通管制信息

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨魁)昨日,四川省公安厅交警总队发布了G318和G248四川甘孜段最新交通管制,提醒广大驾驶员科学规划,注意绕行。

- #### 一、全封闭交通管制路段(以下路段所有车辆禁止通行):
- 1.理塘县往雅江县方向:G318理塘大河边检查站至雅江县红龙镇
 - 2.康定市往雅江县方向:G318康定市新都桥东俄洛村至雅江县
 - 3.康定市往雅江县方向:G318康定市新都山机场路岔路口至雅江县
 - 4.九龙县往康定市方向:G248九龙县至康定市沙德镇
 - 5.康定市往九龙县方向:G248康定市新都山山顶至九龙县
- #### 二、建议绕行路线:
- 1.理塘县往康定市方向:理塘县G227—经新龙—甘孜县G317—炉霍县G350—道孚县八美镇G248—康定市塔公镇G318(S434)—康定市。
 - 2.康定市往理塘县方向:康定市G318(S434)—康定市塔公镇G248—道孚县八美镇G350—经道孚县—炉霍县G317—甘孜县G227—新龙县G227—理塘县。
- 请过往车辆服从现场交警指挥,有序通行,本次交通管制放行时间待定。

四川青铜文明的又一高峰 助力地方打造文旅融合新IP



老龙头墓地总平面照



老龙头墓地全景

必有路,单人马车、双人马车,都是文化交流留下来的痕迹。老龙头墓地里还有一人双首的枝形器,以及很多跟杖有关的杖首形器等,这是西南地区考古学界非常重要的特色。通过这些特色,一是可以看到这个地区在进入中原文化体系以后不断发生变化,再一个也就说明青铜时代这些族群之间相互之间不断交流,形成了很多有特征的文化属性,这是非常具有特色的。”

打造文旅IP 做好遗址遗存的活化利用

拥有着悠久的历史和丰富的文化底蕴,盐源县接下来如何将推动当地文旅的发展?活动现场,中共盐源县委副书记安图从盐源的文旅资源、IP打造、发展思路等方面进行了解读。据介绍,盐源今后将着力打造“青铜古都”“果园新城”“湖畔音乐节”“民族文化节庆”这

四大文旅IP。“盐源将深入做好老龙头墓葬群等遗址遗存的抢救性保护和活化利用,推动青铜博物馆和青铜文化主题公园建设,打造以青铜文化为主题的研学、游学体验项目,将盐源打造成中国独具魅力的青铜文化之都。”安图说道。同时,依托“苹果、核桃、花椒”等农特产品金字招牌,盐源将大力推动农文旅深度融合发展,打造“卫城十里山水农文旅综合体”“柏林湖苹果庄园”等一批农文旅融合项目。依托泸沽湖这一弥足珍贵的人文自然景观,盐源还将打造一个全国独一无二的“湖畔音乐节”品牌。

安图表示,将坚持以文塑旅、以旅彰文,把盐源打造成为“大香格里拉旅游环线”重要目的地,攀西文旅经济新高地,让“品味青铜韵·梦寻女儿国”文旅形象享誉世界。

成都日报锦观新闻记者 王茹懿 受访单位供图

在入围2023年度全国十大考古新发现终评的众多项目中,四川盐源老龙头墓地以其独树一帜、兼容并蓄、多元一体的盐源青铜文化特征,丰富了中华文明多元一体的格局和文化内涵,引发广泛关注。青铜文明如何助力文旅高质量发展?3月17日下午,在成都举行的2024盐源文旅推介会上,嘉宾们围绕这一话题展开讨论。

截至2023年12月 出土各类遗物7000余件

作为盐源最为重要的遗址之一,老龙头墓地的重要考古发掘成果在盐源文旅推介会现场揭晓。

据成都文物考古研究院副院长、研究员周志清介绍,四川省盐源县老龙头墓地第四次抢救性发掘开始于2020年4月,截至2023年12月,已清理商代晚期至西汉初年的墓葬近1900座,出土各类遗物7000余件(套)。“此次发掘出土了一批极具区域特色的遗物,其中整套青铜纺织器具是目前在中国西南地区发现的最为完整的青铜腰机,三轮青铜马车亦是中国境内发现最早的三轮马车实物模型之一,而造型各异、种类繁多的青铜枝形器更是凸显出盐源青铜文化独特的信仰崇拜。”周志清介绍道。

盐源老龙头墓地的发掘成为研究青藏高原东部多元文明的交汇、融合以及演进的关键钥匙,具有极高的学术价值。老龙头墓地的考古成果实证了西南各民族交往交流交融的历史,并为“从边疆发现中国”提供了重要案例,丰富了中国历史和文化的整体性与共同性,为铸牢中华民族共同体意识提供了新考古资料。

继三星堆、金沙后 西南地区青铜文明的又一高峰

入围“十大考古”终评、中国社会科学院“2022年度考古新发现项目”,相关报道还被评为了2022年度“国内十大考古新闻”……为何老龙头墓地的关注度这么高?在周志清看来,关键原因是其独特的区位。“盐源地处西南,区域处于青藏高原东南缘,其文化虽然有强烈的地域特色,但也和中原文化一脉相承,丰富了我们中华文化多元一体的内涵。”

“盐源让我震惊。”四川大学文科杰出教授、历史文化学院学术院长霍巍表示,“从大的

自然环境、文化交流线路、文化考古材料所反映出来的文化本体来看,我一直认为老龙头墓地说明了西南夷地区在青铜时代的特性。”他表示,该墓地与巴蜀地区的石棺葬文化紧密相连,并为西南夷、滇、两广等地的文化交流,提供了很多重要的考古线索。“尽管有很多问题要进一步研究,但至少,如果讨论到西南地区的青铜时代高峰期,继三星堆、金沙以后,恐怕我们的目光还真得放到老龙头。”

以老龙头出土的三轮青铜马车为例,“有车

咱村来了银龄志愿者

开栏语

今年的中央一号文件提出,“持续开展医疗、教育干部人才‘组团式’帮扶和科技特派团选派。”市委十四届四中全会提出,积极引导人才返乡入乡。针对推进城乡融合发展,2023年12月1日全市农业重点企业座谈会上提出,要组织退休教师、医生、法律工作者、规划师等“银龄”老人下乡助农。

不少“银龄”老人有着丰富的专业知识和人生阅历,虽然头发花白,但仍然有着服务社会的热情。参与“银龄行动”,对老年人自身和社会发展都有着积极意义。他们是如何坚守岗位、继续发挥余热的?连日来,本报特派记者走近下乡助农的“银龄”志愿者,聚焦他们服务农村的生动场景、感人故事。



张峻卿

75岁的基层调解员: 用法律为基层群众服务

每个星期一、三、五的早上,75岁的张峻卿8点就从新津城区出发,坐公交车来到10公里外的普兴街道岳店社区党群服务中心,这里,有新津区委组织部设立的“连心”老党员工作室。每周这三天,他风雨无阻在这里接待前来咨询和调解的群众。

虽然头发花白,但他脸色红润,声音宏亮,走路带风,“我年轻时当过6年兵,是‘国防身体’。”张峻卿对此很骄傲。退休前,他曾担任金华镇司法所所长,退休后从2011年起,他利用自己几十年从事司法工作积累的法律经验,长驻岳店社区,从事法律咨询和基层调解工作,被司法部授予“全国模范人民调解员”称号。

成就感 把矛盾纠纷化解在基层

“今天上午接待了三拨群众,其中需要重点调解的是一对80多岁老年夫妻的财产纠纷。”3月15日上午11点半,张峻卿送走最后一拨群众后,对记者谈起了他的日常工作。

“现在最常接到的就是关于财产继承、经济纠纷等方面的咨询和调解。”张峻卿告诉记者,随着普法深入,现在群众的法律意识提高了,知道凡事要用法律来保护自己,再加上岳店社区是新津最大的集中安置区之一,居民之间矛盾纠纷多,“每化解一起矛盾纠纷,我都很有成就感,自己的工作很有价值。”

由于两位当事人年纪都很大了,他打算先采取“个别调解”的方式,“我会分别找两个当事人来,单独进行调解,其中的王大爷我已经和他通过电话了,约他下周一上我这儿来,我们先谈一谈。”

由于王大爷就居住在旁边的岳店小区,下午,张峻卿又走进旁边的岳店小区里,找院子里摆龙门阵的大妈们了解情况。作为邻居,大家对当事人家里的情况都比较了解,围着张峻卿你一言我一语介绍起来。“心里有了底,到

候调解起来更有把握。”张峻卿说。

专业性 用好法条为群众解惑

“基层调解,最常用的就是《民法典》。”张峻卿手边有一本红色封皮的《民法典》,上面贴着彩色标签,一些常用的法条很容易就能翻到。虽然不是律师,但张峻卿持有《法律工作者证》,又长期在新津法院担任陪审员,对各种常用法条非常熟悉。2021年《民法典》颁布后,他又认真钻研学习,用纯熟的法律知识为广大群众解惑。

戴上老花镜,张峻卿翻开厚厚的《民法典》,“我在调解工作中最常用的就是第1133条,关于继承和遗赠的法条,‘自然人可以依照本法规定立遗嘱处分个人财产……’”张峻卿说,“遗嘱继承大于法定继承,这是我常给前来咨询的群众普及的法律常识。”

说到这儿,张峻卿提起一起印象深刻的案例:曾有一位老人向某来找他,称想把自己的拆迁安置房给小女儿一人继承,无奈两个儿子不同意。经过了解,原来小女儿从小抱养给他人,在法律上无继承权,可是向某的养老现在都是由小女儿在管,儿子们没有插手。

坚守 总结案例为基层调解服务

在张峻卿的背后,整齐摆放着从2018年到现在的的工作台账,每个月一本,一年12本,装在一个个文件匣里,记录了他每一天所接待的调解事项。翻开内页,记者不由得十分震撼,只见密密麻麻的调解内容是张峻卿亲笔手写,体现了一位七旬老人对待工作的认真和严谨。

仅从2019年起到现在,张峻卿所在的“连心”老党员工作室就接待来人来信来访15000多人次,受理案件3000余件。张峻卿从中选出有代表性的案例,编写了170篇调解故事,《老干部病故后的遗产风波》《再婚后又离婚的财产分割》《年幼女儿究竟由谁来管》……

“张老师很受当地人尊敬,他又懂法律,很专业,调解纠纷很给力。”岳店社区工作人员谢彩梦告诉记者,她2013年刚到社区工作时,张老师就在这里了,“本来以为他年纪这么大了,干不了几年,谁知一直坚持到现在。”而且,“张老师这两年身体不像以前那么好了,去年还住了两次院。每次住院,我们都以为他不会回来了,结果病好后他又出现在这个岗位上。”

“只要力所能及,我就会履行共产党员的诺言,发挥自己的余热,用法律为人民群众服务。”张峻卿说。

成都日报锦观新闻记者 李娟 文/图